Мировую известность она получила, работая экспертом английской армии по медицинским вопросам во время русско-турецкой войны. Ее исследования касались условий содержания раненых в госпиталях и благодаря рекомендациям Флоренс Найтингейл в несколько раз удалось снизить смертность английских солдат.

Кроме этого, Флоренс Найтингейл является автором первых пособий по уходу за больными и стояла у истоков создания Международного Совета медсестер.

В 1912 г., после смерти Флоренс Найтингейл, Лига международного Красного Креста учредила медаль ее имени как высшую награду медицинским сестрам — участницам военных действий.

В эти майские дни коллектив преподавателей и студентов Якутского базового медицинского колледжа сердечно поздравляет всех медицинских сестёр нашей Республики Саха (Якутия) с замечательным праздником — Днем медицинских сестер.

Опорой в совместной деятельности колледжа с ЛПУ являются наши добрые коллеги, энергичные, умелые организаторы сестринского дела Яковлева Аграфена Васильевна – главный

специалист по сестринскому делу РБ № 1-НЦМ, Софронова Галина Ивановна – главная медсестра РБ № 2-ЦЭМП, Иванов Алквиад Иванович - главный медбрат ЯКГБ, Гоголева Светлана Алексеевна - главная медсестра Республиканского онкологического диспансера, Волкова Людмила Викторовна - главная медсестра поликлиники № 5 г.Якутска и многие другие. Медицинские сестры каждодневным трудом на деле способствуют организации и проведению качественной профессиональной подготовки студентов, формированию у студентов медицинских умений и навыков, необходимых для успешного осуществления в будущей профессиональной деятельности. В нашей совместной работе стало доброй традицией проводить конференции с участием главных и старших медицинских сестёр со студентами по итогам производственных технологических практик на базе РБ № 1 - Национального центра медицины, РБ № 2-Республиканского центра экстренной медицинской помощи. А также они принимают непосредственное участие в работе жюри на проводимых в колледже профессиональных конкурсах. Выражаем искренние слова благодарности главным сестрам РБ №1-НЦМ Рыжковой Т.И., Перфильевой М.М., Слепцовой Е.Г., старшим медсестрам РБ № 1-НЦМ Семеновой В.М., Севанкаевой Л., старшим медицинским сестрам РБ № 2-ЦЭМП Прокопьевой А.А., Тепляковой В.И., Новиковой Г.В., Кузнецовой А.В., Егоровой Э.М. и другим, которые знакомят студентов с современной медицинской технологией, делятся своим практическим опытом. Мы считаем, что качественные показатели по практическому обучению студентов ЯБМК, проходящих практику в ЛПУ г.Якутска, а также ЦРБ улусов, за последние годы остаются стабильными и составляют от 72 до 80%. Это позитивный результат обучения по клиническим дисциплинам, имеющим практикоориентированную направлен-

Поздравляя с профессиональным праздником, уважаемые наши коллеги, мы желаем вам всего самого доброго и успехов словами великого русского хирурга Н.И. Пирогова: « ... Кроме опытности медицинскому работнику особенно необходима добросовестность, приобретаемая только трудным искусством самообладания, самосознания и знания человеческой натуры».

Директор Якутского базового медицинского колледжа Д.А. АЛЕКСЕЕВ Зам. директора по практическому обучению С.Г. ВАСИЛЬЕВА Зам. директора по научно-методической работе Н.И. ЯДРЕЕВА

ПАМЯТЬ

В дни проведения XV съезда медицинских работников PC(Я) (2007 г.) вспомнали тех людей, которые в далекие годы становления советской власти в Якутии приняли активное участие в создании и развитии советской





Павел Васильевич и Мария Исаевна Любимовы

ДИНАСТИЯ ВРАЧЕЙ ЛЮБИМОВЫХ

системы здравоохранения и которые не только внесли огромный вклад в охрану здоровья народов Якутии, но явились и зачинателями медицинских династий в республике. Среди них, безусловно, самой известной в Яку-

тии является удивительная династия врачей Любимовых – это 12 врачей с общим медицинским стажем 355 лет!

Когда все Любимовы собирались вместе, то за столом оказывались рядом хирург, педиатр, травматолог, кардиолог, акушер-гинеколог, врач-лаборант, терапевт, дерматолог. Представителями этой династии можно было с успехом укомплектовать врачебный штат любой больницы, причем специалистами высокого класса.

Как известно, династия не возникает на пустом месте. Она начинается с энтузиазма, горения, любви к своему делу.

Династия Любимовых начиналась так: прапрадед младших врачей Любимовых - молодой доктор Любимов Василий Павлович был направлен в 1923 г. на работу в Якутию из г. Хабаровска. Он открыл первый в республике противотуберкулезный диспансер. Его дети: сын – Павел Василевич, врач-хирург, с супругой Марией Исаевной, врачомпедиатром, дочь - Ольга Васильевна, врач-дерматолог, после окончания медицинских институтов возвращаются в Якутию. В те же годы (1931 г.) была направлена на работу в Якутию врач Любимова Зинаида Яковлевна, жена брата В.П. Любимова.

Как все молодые специалисты, врачи Любимовы второго поколения начали свой трудовой путь с район-





Дочери Евгения и Ольга

ных больниц. Но благодаря высокой квалификации, ответственности, трудолюбию, все они достигли больших успехов в медицинской деятельности и их труд достойно оценен правительством республики.

Самой колоритной личностью, конечно, был Любимов Павел Васильевич.

Начав с должности сельского врача в Чурапчинском районе, он стал министром здравоохранения ЯАССР, проработав на этом сложном и ответственном посту 18 лет - с 1944 года по 1962 год. Павел Васильевич - заслуженный врач РСФСР, ЯАССР, отличник здравоохранения СССР, кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, трех орденов «Знак Почета» и многих доблестных медалей, член Якутского обкома КПСС, депутат Верховного Совета ЯАССР. Неоценим его вклад в усовершенствование здравоохранения Якутии. Павлу Васильевичу удалось создать разветвленную сеть лечебно-профилактических учреждений, привлечь квалифицированные медицинские кадры из других регионов России, подготовить местных специалистов, ликвидировать трахому, малярию, снизить общую заболеваемость, смертность населения, особен-

но среди детей, в том числе от туберкулеза. Прекрасно влаякутским языком, пользовался непререкаемым авторитетом, уважением. Двери дома Любимовых всегда были открыты для тех, кто нуждался в помощи.

Любимая супруга Павла Васильевича Любимова Мария Исаевна - педиатр, заслуженный врач РСФСР, ЯАССР, отличник здравоохранения СССР, общественный деятель. В начале 30-х гг. не было даже детской палаты, не то что отделения или больницы. Мария Исаевна лечила детей в детских яслях, детско-женских консультациях и на дому, посещая своих маленьких пациентов на велосипеде, лошадях. В результате ее настойчивых усилий в 1940 г. была открыта детская соматологическая больница. которую и возглавила Мария Исаевна. Детским врачом Мария Исаевна проработала 44 года. Огромен ее вклад в организацию педиатрической службы г. Якутска, в подготовке врачей-педиатров. До сих пор с большим уважением вспоминают Марию Исаевну благодарные родители (теперь уже бабушки и дедушки), чьих детей лечила и спасала лучший детский врач. Супруги Любимовы счастливо прожили вместе более 50 лет. У них родились дети: сын Герман, дочери Евгения и Ольга – будущие врачи (третье поколение). Дети Германа Павловича и Евгении Павловны тоже стали врачами (четвертое поколение). Рядом с ними также самозабвенно трудились и близкие родные: Любимова Ольга



Мария Исаевна с сыном Германом и невесткой Анной

Васильевна, родная сестра Павла Васильевича, дерматолог, очень долго возглавляла Якутский республиканский кожно-венерологический диспансер, заслуженный врач ЯАССР, Любимова Зинаида Яковлевна, невестка семьи Любимовых - терапевт, одна из первых основателей физиотерапевтической службы в г. Якутске, длительное время заведовала стационаром спецполиклиники Минздрава ЯАССР, заслуженный врач ЯАССР.

Приходится часто слышать: «Династия! Ну и что? Какой толк, если и внуки унаследуют профессию прадеда, деда? В лучшем случае станут просто хорошими работниками - ведь прежде всего профессию надо любить!»

А если действительно любят? Любят настоящей, бескорыстной любовью свою профессию и деды, и родители, и дети и внуки? Тогда династия становится высоким образцом служения людям. Молодежь в такой династии проходит своеобразную «внутрисемейную» профориентацию, рано получая уроки профессиональной нравственности, рано знакомятся с профессией. Следовательно, больше пользы могут принести обществу...

Любимов Герман Павлович - травматолог, заведовал травматологичес-

> КИМ отделением городской больорганизоницы, вал травматологический пункт в г. Якутске, автор ряда научных работ по вопросам травматологии и ортопедии, последние годы жизни работал главным врачом спецбольницы Минздрава ЯАССР, врачомвтэк, экспертом







Внучки Наталья, Людмила и Лариса

заслуженный врач РСФСР, отличник здравоохранения СССР.

Его супруга Любимова Анна Григорьевна — акушер-гинеколог, больше известна как уважаемый оперирующий онкогинеколог республиканского онкологического диспансера. 46 лет трудовой жизни отдано Анной Григорьевной на благо здоровья женщин. Отличник здравоохранения РС (Я), кавалер ордена «Знак Почета».

Любимова Евгения Павловна (по мужу Климовская) — кардиолог. Первые годы была ординатором в городской больнице, затем ассистентом медико-лечебного факультета ЯГУ. Успешно начала свою научно-преподавательскую деятельность, но любовь к практической медицине пересилила и Евгения Павловна стала организатором медицинской помощи работникам науки. Начав с небольшой амбулатории, в 1980 г. открыла Больницу Якутского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук. И в том, что сегодня больница является

крупным авторитетным лечебно-профилактическим учреждением, — незабываемая заслуга Евгении Павловны. Заслуженный врач РСФСР, ЯАССР, отличник здравоохранения СССР, ветеран Сибирского отделения Российской академии наук.

Любимова Ольга Павловна (по мужу Огай) — врач-лаборант городской больницы, подавала большие надежды, но, к сожалению, рано ушла из жизни.

Также ответственно и успешно продолжают врачебный путь внучки Любимовых. Любимова-Матова Людмила Германовна — врач-физиотерапевт, заведующая физиотерапевтическим отделением больницы ЯНЦ СО РАН, отличник здравоохранения РС (Я), ветеран СО РАН. Любимова-Нисковских Лариса Германовна — врач-кардиолог, заведующая отделением функциональной диагностики больницы ЯНЦ СО РАН, отличник здравоохранения РС (Я), ветеран СО РАН. Климовская-Мишкина Наталья Игоревна — педиатр, врач функциональной диагностики, работает в данное время в г. Москве.

За годы своей работы «врачи от Бога» Любимовы многим спасли жизнь, вылечили сотни людей, сделали на земле много добрых дел. Оставили добрую память и благодарность о себе. Но главное — они пример личной доблести и героического служения людям!

100-летие со дня рождения глубокоуважаемого Павла Васильевича Любимова совпало с днями проведения XV съезда медицинских работников республики и медицинская общественность достойно отметила эту знаменательную дату. Выступающие на заседании "круглого стола" выразили огромную признательность и уважение прекрасному человеку, талантливому врачу и организатору П.В. Любимову. В память о нём была открыта мемориальная доска на здании Республиканской больницы №2-ЦЭМП.

Л.Р. БЕРДНИКОВА – гл. врач Больницы ЯНЦ СО РАН